



上半年我区外贸规模历史同期首次突破900亿元 增速位居全国第3位

本报7月21日讯(记者 阿妮尔)7月21日,自治区政府新闻办召开新闻发布会,通报上半年自治区外贸进出口情况,解读了呼和浩特海关优化营商环境“48条细化措施”。上半年,我区外贸进出口总值达903.2亿元,同比增长32.9%,高于全国外贸增速30.8个百分点,增速位居全

国第3位。上半年外贸规模在历史同期首次突破900亿元,外贸结构持续优化,保持稳中向好态势。据介绍,上半年我区外贸亮点还包括:有实绩的民营企业达到了2345家,同比增加457家,进出口值684.6亿元,同比增长50.6%,占自治区进出口总值的75.8%,占比提升

8.9个百分点。对“一带一路”沿线国家进出口大幅增长,进出口值617.4亿元,同比增长55.3%,占自治区进出口总值的68.4%。其中,对蒙古国进出口326.1亿元,同比增长91.6%;对俄罗斯进出口160.9亿元,同比增长84.8%。矿产品继续保持进口主力地位, 下转第3版

北京市党政代表团来我区考察 推动京蒙协作工作

尹力殷勇孙绍骋车俊王莉霞参加活动

本报7月22日讯(记者 刘晓冬)7月21日至22日,北京市党政代表团来我区考察调研,推动京蒙协作走深走实。中央政治局委员、北京市委书记尹力,北京市委副书记、市长殷勇和自治区党委书记孙绍骋,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞一同考察并座谈,同叙帮扶深情厚谊,共话合作发展大计。中央第一指导组组长车俊、副组长李小三及全体成员全程参加。

北京市党政代表团来到乌兰察布市察右前旗、商都县,深入薯都凯达食品有限公司、宏福现代农业产业园、希森种业公司、现代农业劳动教育数字基地、商都县职业技术学校,认真听取市旗两级京蒙协作开展情况介绍,深入了解企业生产经营状况和产业助推乡村振兴、教育人才“组团式”帮扶等情况,并走进董家村入户走访慰问脱贫群众。

在呼和浩特召开的北京市·内蒙古自治区东西部协作工作座谈会上,殷勇和王莉霞分别介绍了深化京蒙协作工作情况,共同签署了《北京市人民政府 内蒙古自治区人民政府全面深化京蒙协作框架协议》,尹力、孙绍骋、车俊作了讲话。

尹力向内蒙古自治区党委政府和全区各族人民对北京市发展的支持表示感谢。他说,开展东西部协作是党中央作出的重大决策部署,习近平总书记对此高度重视,多次作出重要指示批示,为我们开展工作提供了根本遵循。新征程上,北京将带头贯彻落实好习近平总书记重要指示精神,始终将京蒙协作作为分内之事和应尽之责,坚持首善标准,加大协作力度,用心用情用力深化京蒙协作,保持京蒙协作继续走在全国前列,共同谱写携手奋进中国式现代化的京蒙篇章。要围绕全方位建设模范自治区的目标任



7月21日,北京市党政代表团在乌兰察布市察右前旗薯都凯达食品有限公司考察马铃薯产业发展情况,并听取市旗两级京蒙协作开展情况介绍。

务,推动京蒙协作走深走实。共同巩固拓展脱贫攻坚成果,把促进脱贫县加快发展作为主攻方向,积极引导北京企业到内蒙古投资兴业,持续做好教育、医疗“组团式”帮扶,增强脱贫地区内生发展动力。共同促进协作地区乡村振兴,加强对内蒙古10个国家乡村振兴重点帮扶县的支持力度,助力当地改善农村人居环境,深入开展两地乡村支部结对共建,实施一批京蒙

乡村振兴示范村和示范项目建设。共同抓住新机遇,贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,着眼全国市场、全球市场,在更广阔领域加强对接合作。共同打造区域合作典范,把北京的科技优势与内蒙古的能源优势结合起来,打造优势产业集群,拓展内蒙古优质农畜产品进京渠道,做优做强文化旅游产业,加强区域生态治理合作,深化防沙治沙协作。要以主题教育为

牵引,进一步凝聚京蒙协作的强大力量。共同加强京蒙协作领域的调查研究,摸清摸透实际情况,完善对策措施。积极回应群众关切,解决群众急难愁盼问题。完善协作机制,确保各项任务落地见效。加强宣传引导,讲好京蒙协作生动故事。

孙绍骋在讲话中首先介绍了习近平总书记考察内蒙古时的重要指示精神和自治区的贯彻落实情况, 下转第2版

在兴边稳边固边上作模范

内蒙古是祖国的“北大门”和首都的“护城河”。维护国家安全和边疆安宁,筑牢祖国北疆安全稳定屏障,是习近平总书记对内蒙古的谆谆嘱托、殷殷期望,是内蒙古的重大政治责任。深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,内蒙古要坚持强边、安边、固边、富边、睦边一体推进,促进边境繁荣发展、边民团结幸福、边防安全稳固,在兴边稳边固边上作模范。

“北大门”“护城河”,这是两个比喻,事实上,这扇“门”可不是一般的大,这条“河”可不是一般的长。8000多里的边境线,36万平方公里的边境管理区,守好“门”和护好“河”的责任极为重大、任务极其繁重。党的十八大以来,内蒙古始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚持党政军警民合力强边固防,探索推行草原110、戍边警务室、蒙古包哨所、红色堡垒户等,构建起稳边固边的“天罗地网”。推进兴边富民、稳边固边,事关民族团结、边疆巩固,事关各民族共同繁荣发展和中华民族伟大复兴。在新的征程上,把习近平总书记对内蒙古的深切关怀转化为办好两件大事的强大动力,必须坚持一以贯之、不折不扣贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,按照自治区党委十一届六次全会部署要求,高质量推进兴边稳边固边。

边境兴则边稳,边民富则边防固。我们要统筹推进兴边稳边固边工作,确保边境安全稳定、边疆繁荣发展。加快推进边境地区建设,深入实施“水电路讯”基础设施军民地一体化建设三年行动,努力把边境地区的产业发展、基本公共服务、基础设施保障水平提上来,扶持边境旗市优势特色产业,推进兴边富民行动中心城镇建设。

守边护边首先要有人。我们要着力解决边境地区人口“空心化”问题,研究出台推进兴边富民、稳边固边的差异化和精准化补贴政策,吸引更多的人到边境地区安居乐业、守边戍边。巩固党政军警民合力强边固防局面,提高边境防卫管控能力。加强国防教育,深化双拥共建,促进军政军民团结。推进“数字边防”“智慧边防”建设,实现人防、物防、技防有机结合,构建起稳边固边的“天罗地网”。

基层是社会治安稳定的“底座”。我们要努力从优化机制入手, 下转第3版

全方位建设模范自治区系列评论⑤

本报评论员

自治区党委组织部划拨1700万元 党费支持防汛抗旱救灾

本报7月22日讯(记者 宋爽)近日,自治区党委组织部转拨中央组织部下拨党费,下拨代自治区党委管理党费共1700万元,用于支持做好防汛抗旱救灾工作。

自治区党委组织部要求,各地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,全力做好防汛抗旱救灾工作。各级领导干部要加强应急值守、靠前指挥,坚持人民至上、生命至上,守土有责、守土负责、守土尽责,

广大基层党员、干部要冲锋在前、勇于担当,切实把保障人民生命财产安全放在第一位,努力将各类损失降到最低。

自治区党委组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,主要用于慰问奋战在防汛抗旱救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众,修缮因灾受损的基层党组织教育设施。相关盟市要根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时拨付给基层,投入防汛抗旱救灾工作,加强资金监管,做到专款专用。

全面提升保障国家战略资源安全能力 包钢氧化钪中试基地成功提取99.9%氧化钪

本报记者 格日勒图

记者从包钢集团获悉,该集团矿山研究院科研人员经过十余年的技术研发,打通中试全流程,制备出公斤级纯度大于99.9%的氧化钪产品,提取工艺填补行业空白,进一步延伸了稀土资源综合利用深度,提升了保障国家战略资源安全的能力。

钪和铈是发展先进科技和制备先进材料不可或缺的元素,白云鄂博钪、铈储量巨大,长期以来如何利用好白云鄂博丰富的资源牵动着全国人民的心。其中,氧化钪中试属于湿法冶金

学经验 重实干 闯新路

领域的创新成果转化项目,是包钢白云鄂博矿产资源综合利用深度应用项目,是国内从复杂硅酸盐中提取高纯氧化钪、高纯氧化铈的中试工艺技术创新,对包钢长期发展起到重要的支撑作用,对地区经济发展起到积极的推动作用,对保障我国钪、铈等战略资源安全有重大意义。

早在十余年前,2011—2012年包钢矿山研究院进行了10L反应釜的小

型试验,实现了钪的低成本浸出,钪的浸出率大于90%,制备出了99.9%的氧化钪。之后,2013年完成了100L反应釜的扩大试验,验证了钪浸出的工艺可行性和设备的可靠性,并探索出扩大试验中钪萃取、钪液多级净化、钪化合物煅烧等过程的最佳工艺参数。

2014年7月包钢矿山研究院与中国恩菲工程技术有限公司在小型试验及扩大试验的基础上,借鉴其他金属

生产的相似工艺和通用单元操作等,完成了中试试验线的设计工作。2014年9月中试试验线开始建设,2020年10月完成全部建设和技改施工。中试拥有3个车间,分别为加压浸出车间、萃取煅烧车间、三废处理车间。2021年氧化钪中试全流程完成带水试车、带矿试车,开展带酸浸出试验,成功制备出氧化钪国家标准GB/T 13219—2018 Sc2O3—3N等级的99.9%氧化钪产品,突破了多种工艺技术和设备难题。2022年,氧化钪中试试验线进行全流程带酸调试,设备实现连续运转,加压浸出车间工艺流程已全负荷带料中试, 下转第3版

这场双向奔赴让世界的目光聚焦中国内蒙古 ——世界蒙商大会汇聚蒙商力量共享发展机遇

本报记者 康丽娜

时间的指针,指向新的刻度。7月20日至22日,在草原最美的季节里,以“汇聚蒙商力量 共享发展机遇”为主题的世界蒙商大会在呼和浩特市如期举行。

从2016年首届蒙商大会至今,蒙商大会已召开了5届。相比前4届,本届蒙商大会增加了“世界”二字。

蒙商大会更名世界蒙商大会,这绝不仅仅是名称上的变化。“视野更宽了,格局更大了,表明了内蒙古进一步加大加快开放步伐的决心,敞开怀抱迎接全球蒙商的热情。”自治区工商联有关负责人表示。

这是一次情感的盛宴——

7月21日上午,敕勒川草原千人会议中心。

20位马头琴手奏响《鸿雁归来》《祝酒歌》等悠扬经典的旋律,身穿民族服饰的礼仪小姐为远道而来的内蒙古游子敬献圣洁哈达,表达家乡对归乡游子最真挚的感情、最美好的祝愿、最崇高的敬意。

“一出登机口就看到了‘相聚故乡,共话发展,欢迎世界蒙商回家’的欢迎标语,亲身感受家乡巨变,骄傲之情油然而生。”美国内蒙古商会会长于忠震动情地说。

作为在美国的内蒙古游子,于忠震始终心怀祖国,深深地眷恋着故乡。自美国内蒙古商会成立以来,充分发挥商会在民间文化交流、深化中美经贸合作的平台作用,为宣传内蒙

古、推介内蒙古、促进内蒙古经济发展做了大量富有成效的工作。

今年3月,美国内蒙古商会与内蒙古贸促会、外事办、美中农产品服务中心共同主办进出口商品(线上)采购洽谈会,成交额达4亿元人民币,大力促进内蒙古与美国特别是加利福尼亚州的经贸交流合作。

世界蒙商大会以“乡情、亲情、商情”为纽带,将全球蒙商之心、千万蒙商之力更加紧密地凝聚起来,让更多的人了解内蒙古、投资内蒙古、情系内蒙古、发展内蒙古。

这还是一次思想的盛宴——7月21日下午,新城宾馆,大咖云集、群英荟萃。世界蒙商大会聚焦建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”举办的3场平行专题活动——世界

蒙商经贸合作专题活动、绿色农畜产品经贸合作专题活动、新能源产业高质量发展专题活动正在这里举行。

在世界蒙商经贸合作专题活动上,特邀嘉宾和150余位来自全球各地的杰出蒙商代表齐聚一堂,共谋经贸合作新发展,共话经贸合作新未来。

在绿色农畜产品经贸合作专题活动上,自治区农牧厅、有关盟市、企业负责人围绕内蒙古重点农牧业作专题推介和交流发言,与蒙商代表一起,共享农牧业高质量发展新成就,共商投资合作新篇章。

在新能源产业高质量发展专题活动上,通辽市、包头市、鄂尔多斯市围绕“共商内蒙古新能源产业高质量发展”主题作招商引资推介, 下转第3版

我区10盟市初步实现公务用车集中统一管理

本报赤峰7月22日电(记者 肖璐)7月21日,全区公务用车集中统一管理暨基层公务用车保障工作培训会在赤峰市召开,会上通报了全区党政机关及参公事业单位公务用车集中统一管理工作情况。截至目前,已有10个盟市、2个计划单列市及59个旗县(市、区)初步实现了公务用车集中统一管理。

近几年,我区公务用车管理工作成效明显,2019年7月,自治区选定呼和浩特、包头、赤峰3市作为盟市公务用车集中统一管理试点地区。4年来,根据试点地区经验,各地通过集中管车、统一派车、跨部门用车,车辆运行费用大幅缩减,平均减少

30%—60%。以呼和浩特为例,集中统一管理后,三公经费预算压减30%,运维费每年由4.08万元压减至2.86万元。

“赤峰市巴林左旗三山乡以租用非行政编制人员车辆的保障模式,解决公务用车保障难的问题,值得全区参照。”自治区机关事务管理局党组书记、局长许宝全说,三山乡年均仅用2.85万元就完成了1台车需要保障的任务,节约1.15万元。既节约了资金,又提高了基层工作人员走村入户的工作积极性和效率,打通了基层公务用车服务保障“最后一公里”,为破解我区基层公务用车出行难题提供了可参考借鉴的做法。

唱响“北疆文化”品牌 坚定文化自信自强 遇见“河套人”大型全媒体传播活动启动

本报7月22日讯(记者 及庆玲)为深入贯彻落实习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,唱响“北疆文化”品牌,在“河套人”发现100周年之际,内蒙古日报社联合鄂尔多斯市文化和旅游局全面启动遇见“河套人”大型全媒体传播活动。

经过精心策划、周密筹备,采访组一行历时两个多月,行程1000多公里,先后深入鄂尔多斯市、呼和浩特市、天津市、北京市等地,采访区内外专家学者百余人,深入挖掘“河套人”

的文化内涵,讲述“北疆文化”故事,彰显内蒙古的文化底气、文化自信、文化自觉。

传播活动重磅推出深度特刊、微纪录片、手绘长图、创意海报、短视频、微博话题等全媒体系列产品60余个,用历史事实、考古实物、文化遗存等,全景式呈现内蒙古黄河“几字弯”区域远古文化与现代文化交相辉映的唯美画卷,展现“北疆文化”的无穷魅力,让根植在北疆大地上的优秀文化在新时代活起来、火起来,为推进内蒙古现代化建设注入强大精神力量。